

## Vyhledávání judikatury správních soudů na webových stránkách Nejvyššího správního soudu

Adam Walach<sup>1</sup>

Od února 2011 Nejvyšší správní soud (dále jen NSS) nasadil do ostrého provozu nové webové stránky (www.nssoud.cz). Vedle záměru rozšířit po obsahové stránce webovou prezentaci zpřístupněním obecných informací o soudu, jeho vnitřní struktuře, o úřední desce či o jednáních soudu, bylo rovněž naší snahou vytvořit nový vyhledávač judikatury. Na stránkách NSS je označený jako Judikatura správních soudů a má nejen prezentovat rozhodnutí NSS (jako dosavadní stránky), ale i rozhodnutí krajských soudů ve správním soudnictví.

Po dohodě se správními úseky krajských soudů, že od 1. 7. 2010 budou Oddělení dokumentace a analytiky NSS zasílat svá rozhodnutí v anonymizované podobě, jsme přistoupili k vytvoření nového vyhledávacího formuláře o dvou variantách – základní a rozšířené. Na stránkách nelze najít všechna rozhodnutí krajských soudů, nýbrž pouze ta, která nám krajské soudy zasílají v anonymizované podobě od zmíněného data a ke kterým má soudce krajského soudu povinnost vyplnit tzv. evidenční list judikatury pro potřeby databáze judikatury NSS. Stručně řečeno, v databázi se nevidují procesní rozhodnutí, meritorní rozhodnutí evidenci podléhají. Rozhodnutí NSS jsou dohledatelná všechna od počátku jeho existence v roce 2003.

V novém vyhledávači lze hledat rozhodnutí dle mnoha kritérií, které nepovažují za vhodné zde vypisovat – to nechť si uživatelé vyzkouší sami. Obecně lze říci, že se jedná o jakési „překlopení“ vnitřní databáze judikatury na web, a to včetně všech metadat i vyhledávacích možností.

Pro potřeby uživatelů, kteří byli zvyklí na starý vyhledávač judikatury, jsme tento původní formulář zachovali. Jeho funkčnost ani vyhledávací kritéria se v podstatě nezměnily; na webu je k nalezení v záložce Rozhodnutí Nejvyššího správního soudu, jelikož hledá pouze v rozhodnutích tohoto soudu.

Za deset měsíců provozu nových webových stránek jsme se setkali s pochvalami i kritikou. Novinkou bylo (a dlužno říci, že tato změna nebyla a není všem uživatelům po chuti), že

rozhodnutí začala být prezentována ve formátu PDF. Nicméně jsme tím eliminovali „rozhození“ formy rozhodnutí, ke které ve formátu HTML na starých stránkách často docházelo. Vyhledávač judikatury správních soudů ostatně prochází neustálým vývojem a zlepšováním, jelikož se NSS snaží být otevřen podnětným připomínkám jeho uživatelů.

Nové webové stránky nepřinesly pouze nový vyhledávač judikatury, nýbrž i informace o předběžných otázkách podaných k Soudnímu dvoru Evropské unie, o řízeních před Ústavním soudem, obsahy Sbírkou rozhodnutí NSS, vyhledávání v rozhodnutích rozšířeného a zvláštního senátu (zřízeného dle zákona č. 131/2002 Sb., o rozhodování některých kompetenčních sporů), fotogalerii, tiskové zprávy a mnohé další užitečné odkazy.

Závěrem je nutno poznamenat, že vybrané články a záložky na webových stránkách NSS jsou přeloženy do anglického a německého jazyka.

## Novinky z produkce Atlas consulting spol. s r. o.

Petra Gříbková,  
Zuzana Cholastová<sup>1</sup>

### CODEXIS ONLINE

Společnost ATLAS consulting spol. s r.o. produkuje kromě několika offline verzí právního informačního systému CODEXIS® rovněž internetovou verzi tohoto systému nazvanou CODEXIS® ONLINE. Jedná se o právní informační systém pokrývající problematiku národní a evropské legislativy a judikatury. CODEXIS® ONLINE nabízí uživatelům právní informace prostřednictvím webového portálu www.codexisonline.cz.

Mezi hlavní přednosti právního informačního systému CODEXIS® ONLINE patří především neustálá aktuálnost dat, rychlost přístupu k informacím bez nutnosti instalace, kterou je potřeba provádět u offline varianty systému. Z toho vyplývají i nulové požadavky na volné místo na disku. Právní informační systém CODEXIS® ONLINE je však výjimečný především svým technickým zpracováním, kterým se snaží co nejvíce funkčně přiblížit offline verzi systému.

CODEXIS® ONLINE je členěn stejně jako offline verze na pět datových zdrojů. Prvním z nich je Legislativa České republiky, jejíž obsah tvoří

Sbírka zákonů ČR a další dokumenty z více než 40 zdrojů (např. Finanční zpravodaj, rezortní věstníky atd.). To vše v historickém, aktuálním i budoucím znění. Databáze předpisů je dále vnitřně členěna na 24 tematických okruhů. Dalším datovým zdrojem je Judikatura České republiky, ve které uživatelé naleznou aktuální judikaturu obecných soudů, a to zejména Nejvyššího soudu ČR a Nejvyššího správního soudu ČR, a dále judikaturu Ústavního soudu ČR. Jednotlivé judikáty jsou propojeny na konkrétní ustanovení právních norem hypertextovými odkazy. Právní informační systém CODEXIS® ONLINE umožňuje vyhledávat mezi judikáty podle různých kritérií (např. dle ročníku, tematické oblasti, spisové značky atd.). V současné době systém obsahuje více než 130 000 judikátů. Třetím datovým zdrojem je Judikatura ESD/ESLP. Zde nalezneme především rozhodnutí všech evropských soudních institucí, přičemž rozhodnutí vydaná po 1. 5. 2004 jsou v českém jazyce. Tento datový zdroj obsahuje i 1.267 zásadních dokumentů vydaných ESD před uvedeným datem a vybraná rozhodnutí Evropského soudu pro lidská práva týkající se bezprostředně České republiky. Čtvrtým datovým zdrojem je Legislativa EU a pátým Literatura. V té je uživateli poskytován rozsáhlý výběr informací z odborné literatury v oblastech práva a ekonomie, bibliografické záznamy důležitých knih a sborníků, anotace právních periodik, články a komentáře, informativní dokumenty, rejstříky, seznamy, rozhodnutí a stanoviska správních orgánů.

Práce s právním informačním systémem CODEXIS® ONLINE je velmi intuitivní, lze v něm vyhledávat podle názvu či čísla dokumentu, dále lze vyhledávat v textu a konečně i s využitím různých parametrů dokumentů. Systém umožňuje vytváření vlastního seznamu oblíbených položek a lze v něm dohledat historii otevřených dokumentů. CODEXIS® ONLINE je určen jak právníkům, tak široké veřejnosti. Pro tu jsou vytvořeny cenově rozlišené profily systému (profily daňový poradce, účetní, obec, škola, nemocnice, zdravotník a zemědělství), přičemž každý tento profil obsahuje jen ty datové zdroje, které jsou v dané oblasti zapotřebí.

### PRÁVNÍ PROSTOR

Vzhledem k tomu, že společnost ATLAS consulting spol. s r.o. není vydavatelstvím ani nakladatelstvím, nemá k dispozici standardní redakční zázemí. Přesto disponuje řadou kvalitních právních a s nimi souvisejících informací a spolupracuje s množstvím významných osobností, institucí,

<sup>1</sup> Autor je vedoucím Oddělení dokumentace a analytiky Nejvyššího správního soudu. Příspěvek byl přednesen na konferenci České právo a informační technologie dne 16. 9. 2011.

<sup>1</sup> Autorky pracují ve firmě Atlas consulting spol. s r.o. Příspěvek byl přednesen v sekci Právní předpisy a judikatura on-line na konferenci České právo a informační technologie dne 15. 9. 2011.